



幸福何日來？

春 陽

學校辦理清寒獎學金申請，除規定學業成績平均八十五分以上，德育成績甲等，體育成績七十分以上者外，並以家庭環境清寒者優先。

好多學生填了申請表後，學校要班級導師作家庭調查，作為發放獎學金的參考。

在申請表中，除了家長姓名、職業、住址外，還有一欄不足二十歲人數，括弧中是就讀各級學校人數。

金明是我班上的「文弱書生」，他的智能優異，品德良好，可是體型上却是又瘦又弱。

看他那「骨感」的身材和蒼黃的臉色，使人直覺到是長期營養不良所造成的。

開學到現在，好幾次的室外活動，他都因身體不適，臉

色發白而提早進教室休息。像金明這種學生，是需要導師多加關切照顧的，我計畫著利用時間作家庭訪問。

我查看著金明的申請表，使我覺得驚奇，看到不足二十歲人數欄時，更叫我嚇了一跳，原來那兒填了男六人，女三人。

下課後，即到金明家中訪問。原來他家中只有祖母及父母親，姊姊二人，都在工廠當女工。金明是長子，念國中二年級。二個弟弟讀國中一年級，三個姊妹讀小學，另有兩個小弟弟還沒進學校。

父母親每天一早就到菜市場買大批水果，回家後分級放好，中午以後分別推著水果攤，在街道上零售，直到半夜才回家。

兩個姊姊都因家境不好，國少畢業後便進工廠做工，賺錢貼補家用。因為金明是家裡的大男孩，全家人都期望他能考上好學校，替家人爭名譽增光彩。

因此，金明非常地用功。可是，因為家裡弟妹太多，經常爭吵鬧架，沒有安靜的讀書環境。

因此，金明只好利用鬧鐘，每天清晨四點鐘起來讀書。可能是睡眠不足，營養不良，再加上心理負擔太重，使金明瘦而且弱，雖然善良溫順，但却沒有少年人應有的活潑和朝氣。

金明的祖母，雖已是個六十多歲的老阿婆，但因為孫子太多，沒能安享清福，還要準備三餐和照顧那麼多的孫兒。看她不時走動處理小孫子的瑣事，又常表露出那種「腰酸背痛」狀，真令人同情。

我微帶讚佩的口吻說：「阿婆要照顧這麼多個孫子，真是不輕鬆啊！」

想不到老人家却感嘆地說：「唉！說起來都是我的錯。想當年，我只生了一個男孩和兩個女兒，比起別人的家『一打』或『半斤』，常覺得家中人丁不旺盛。」

等到孩子結婚後，我一直要媳婦多生幾個，想不到這些年來，竟生了這麼多，不但使我累得腰酸背痛，也害得他們日夜拼命賺錢，却又常養不飽這大羣孩子……」

離開這「多產之家」時，我重又看了看那簡陋的家具，那凌亂的環境，我不禁不住嘆了口氣。

雖然他們每天能賺兩三百元，但這種夜以繼日的繁忙生活，這種僅供口體之養，而沒法顧到子女照顧與教育的家庭，要是子女交友不慎，怠惰不學好……那豈不是會因多子之累，而造成了敗家子。那時候，吃喝玩樂，傾家蕩產的後果，是令人難以想像的！

想到這裡，頓覺自己對金明的輔導，也義不容辭地負著一分責任了。

遲來的覺悟

秋月

最近我在整理學齡兒童就學調查時，發現本村有個失學的兒童，一看家長是我先生小學時的同學，便決定去做家庭訪問。

利用假日，我們一起去拜訪他們。進了門，看見一位面容憔悴的婦人，在那裡炒菜，門窗上睡著一個小男孩，旁邊一張用竹子做成的娃娃椅上，坐著一個小女孩，還有兩個較大的，在飯桌邊不知搶吃著些什麼東西，哇啦哇啦地大聲叫著……

我看右表，已經是下午兩點多了，便問她：「吳太太！這麼早就煮點心啦！」這時她才發現有人來。

一面請她先生出來，一面告訴我們，她是剛從田裏回來，連午飯都還沒吃呢！現在正準備做午餐。

說話時，吳先生出來了，他和外子是老同學，一面面硬談個沒完，並把胸中的悶氣全部向我們傾訴。

吳家人口不多，他是獨子，有三分水田，加上農閒時到工廠做些臨時工，也足夠生活了。

但婚後孩子一個一個地生下，六年內生了五個孩子。先天不足加上後天失養，孩子們的身體一個比一個衰弱。

有一次，幾個孩子接連出麻疹，因為無暇照顧，結果老三有些語言障礙，說話不清，

老四能聽，但一個字也說不出來。老五已五歲了，還不能走路，老么又時常發高燒，藥瓶子從沒斷過。

夫婦倆爲了小孩，爲了生活，必須整日奔波勞累。

同時因生活困苦，加上老人家的不諒解，家庭裡常由冷戰而導致「夫婦戰」或「婆媳戰」。

現在，孩子生得太多了，他後悔極了。他羨慕著我們能及早實行家庭計畫，並感嘆著自己從前的執迷不悟。他說：「我今天會這麼淒慘，就是孩子太多的緣故！」

這次訪問，使我發現到很多農村婦女，婚前婚後，從未計畫孩子的生育問題，等到發現事態嚴重，孩子太多時，已經太晚了！

所以，我要奉勸年青的男女朋友們，要結婚就要先有家庭計畫的觀念，

將來才能有美滿幸福的生活。

